
Εργαςτθρια δεξιοτθτων 

 

Θεματικόσ Κφκλοσ: 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΩ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΗ 

 
Επιμζρουσ Κεματικζσ Ενότθτεσ/Υποενότθτεσ: Συνεργαςία ςτο νθπιαγωγείο 

 

 

1o εργαςτθριο:  «Ασ γνωριςτοφμε παίζοντασ» 

 

1η δραςτηριότητα – Ραιχνίδι γνωριμίασ  

Ρερπατάω ελεφκερα χωρίσ μουςικι - κάνω όποια κίνθςθ κζλω - ιχοσ ςτοπ - τα παιδιά  μζνουν ακίνθτα -όποιοσ 

κουνθκεί ςυςτινεται ςτθ παρζα. 
 

   

 

2η δραςτηριότητα - «Βρίςκω το ηευγάρι μου» 

Τοποκετϊ ςτο ζδαφοσ χρωματιςτζσ κορδζλεσ οι οποίεσ ανά δφο  ζχουν το ίδιο χρϊμα. Τα παιδιά με τθ ςυνοδεία 
τθσ μουςικισ κινοφνται ελεφκερα ςτο χϊρο. Πταν ςταματιςει θ μουςικι κάκε παιδί πρζπει να πάρει μια 

κορδζλα και να βρει το παιδί που ζχει το ίδιο χρϊμα κορδζλασ. 

 

 

 
3η δραςτηριότητα - «Ο κακρζφτθσ» 

Δυο παιδιά αντικριςτά κρατοφν ζνα ςτεφάνι που γίνεται κακρζφτθσ. Εναλλάξ τα παιδιά κάνουν γκριμάτςεσ ςτο 

κακρζφτθ τουσ και το είδωλό τουσ ανταποκρίνεται. 

 

 

 

4η δραςτηριότητα 

Ηωγραφίηω το πορτραίτο μου, γράφω το όνομα μου, αποτυπϊνω το αγαπθμζνο μου χρϊμα 
 με τθ παλάμθ μου. 

 

 



 

 

2o εργαςτθριο: Συμβόλαιο ομάδασ 

 
1η δραςτηριότητα - « ΣΥΜΒΟΛΑΛΟ ΤΘΣ ΟΜΑΔΑΣ» 

Με τα παιδιά κάνουμε μια ςυηιτθςθ με καταιγιςμό ιδεϊν και προτείνουμε κανόνεσ ςωςτισ ςυμπεριφοράσ 

όπωσ  «ςθκϊνω το χζρι για να μιλιςω», «περιμζνω τθ ςειρά μου» κλπ.. Στθ ςυνζχεια υπογράφουμε το 

ςυμβόλαιο τθσ τάξθσ με τθν υποχρζωςθ να τθροφμε αυτοφσ τουσ κανόνεσ. 

 

 

 

2η δραςτηριότητα - «μάντεψε ποιοσ κανόνασ είναι» 

Ραίηουμε το παιχνίδι τθσ παντομίμασ και προςπακοφμε με νοιματα και κινιςεισ να περιγράψουμε ζναν 
κανόνα. 

 

 

 

3η δραςτηριότητα  
Ζχουμε τυπωμζνεσ διάφορεσ ςυμπεριφορζσ και αφοφ τισ ςυηθτιςουμε τισ χωρίηουμε ςε καλζσ και κακζσ ςε 

ομαδικι εργαςία. 

 

 

 

3o εργαςτθριο: 
 
1η δραςτηριότητα -  «Οδθγϊ με προςοχι το φίλο μου» 
Με αφορμι τθν θμζρα του λευκοφ μπαςτουνιοφ ςυηθτιςαμε για τθν αξία τθσ αλλθλοβοικειασ και τθσ 
ςυνεργαςίασ προςπακιςαμε να καταλάβουμε πωσ είναι ζνασ άνκρωποσ που δε βλζπει. Χωριςτικαμε ςε 
ηευγάρια, το ζνα παιδί με κλειςτά μάτια κι ζνα μπαςτοφνι και το άλλο παιδί να τον κατευκφνει. 
 

 



2η δραςτηριότητα - Ραιχνίδια ςυνεργαςίασ με μπαλόνια  Τα παιδιά χωριςμζνα ςε ηευγάρια ζχουν από ζνα 
μπαλόνι . Κάκε φορά προςπακοφν να μεταφζρουν  το μπαλόνι με διαφορετικοφσ τρόπουσ: με τθν κοιλιά, με το 
κεφάλι, με τθν πλάτθ κλπ.. 

 
 
3η δραςτηριότητα – «ΟΤΑΝ ΡΑΛΗΕΛ Θ ΜΟΥΣΛΚΘ» 
Θ Νθπιαγωγόσ παίηει   με το ταμπουρίνο ενϊ τα παιδιά χορεφουν τριγφρω - όταν παίηει θ μουςικι   τριγυρνάω 
εδϊ και εκεί, όταν πάψει θ μουςικι εκτελϊ τθν εντολι: «Να πιάςουμε   τθ μφτθ μασ, να αγκαλιάςουμε το παιδί 
που φοράει κόκκινθ μπλοφηα κ.τ.λ..» 
 

 
 
4η δραςτηριότητα - «Τα χεράκια βοθκάνε, τα χεράκια δε χτυπάνε» 
Διαβάςαμε το βιβλίο  και ςτθ ςυνζχεια φτιάξαμε τθν καρδιά τθσ τάξθσ μασ με τα αποτυπϊματα από τισ παλάμεσ 
μασ και το δζντρο τθσ φιλίασ. 

 
 
5

η
 δραςτηριότητα 

Καρδοφλεσ κομμζνεσ ςτθ μζςθ ςκορπιςμζνεσ ςτο πάτωμα. Με τθ μουςικι κινοφνται ελεφκερα ςτο χϊρο. Πταν 
ςταματά θ μουςικι παίρνει το κάκε παιδί μια μιςι καρδιά και ψάχνει να βρει τθν άλλθ μιςι (ίδιου χρϊματοσ). 

 
 
 
 6η δραςτηριότητα 
 



Ραρακολουκοφμε το παρακάτω βίντεο: https://www.youtube.com/watch?v=Yx6UgfQreYY. Ρρόκειται για 
ζνα πείραμα που ζγινε με   δφο φυτά. Στο ζνα λζγονται όμορφα λόγια - ςτο άλλο άςχθμοι χαρακτθριςμοί. 
Το   φυτό που δζχεται τουσ άςχθμουσ χαρακτθριςμοφσ δεν μεγάλωςε ςωςτά ενϊ το άλλο ψιλωςε και 
ζβγαλε περιςςότερα φφλλα. 
Στθ ςυνζχεια θ εκπαιδευτικόσ   χρθςιμοποιεί  2 μιλα (ζχουμε φροντίςει   να πζςει το ζνα από πριν κάτω 
αρκετζσ φορζσ χωρίσ να το δοφνε τα παιδιά). Λζει ςτα   παιδιά… «Άραγε λζτε να ςυμβαίνει το ίδιο όπωσ 
ςτα φυτά και ς αυτά τα δφο μιλα;» Στο ζνα μιλο (το χτυπθμζνο) ηθτείται από τα παιδιά να ποφνε κάποιεσ   
φράςεισ-λζξεισ που μπορεί να πλθγϊνουν όπωσ «δεν ςε ζχω φίλο», «είςαι   άςχθμο», «φφγε». Στο 
επόμενο μιλο ηθτείται   να ποφμε όμορφα λόγια: «ς’ αγαπϊ, είςαι όμορφο, ςε κζλω φίλο μου.» Θ   
εκπαιδευτικόσ ρωτάει τα παιδιά αν βλζπουν να άλλαξε κάτι ςτα δφο μιλα. Εκείνα   βλζπουν πωσ δεν 
υπάρχει καμία διαφορά και ότι δεν ζγινε το ίδιο όπωσ ςτο   βίντεο με τα φυτά. Θ εκπαιδευτικόσ ανοίγει τα 
δφο μιλα και τα παιδιά διαπιςτϊνουν   πωσ εκείνο που δζχτθκε τουσ άςχθμουσ χαρακτθριςμοφσ ιταν 
μζςα κάπωσ καφζ, ενϊ   το άλλο ιταν κακαρό. Τα παιδιά διαπιςτϊνουν πωσ το μιλο που μζςα ιταν καφζ,  
πλθγϊκθκε και ασ μθ φαινόταν απ’ ζξω καμία διαφορά.  

 

 
 
1) Κόβουμε μικρά χαρτιά πολφχρωμα ςτο ςχιμα καραμζλασ και όλοι μαηί ςτθν παρεοφλα καταγράφουμε 

όμορφα λόγια που μασ βοθκάνε να γιατρζψουν τθν καρδιά μασ, που μασ κάνουν χαροφμενουσ. Λζξεισ 
όπωσ : «Ευχαριςτϊ, παρακαλϊ, ς ‘ αγαπϊ».  

 

 

 
4o εργαςτθριο: 

 

1η δραςτηριότητα - Η αλυςίδα τησ φιλίασ 
Ζχοντασ ςτο μυαλό τουσ τισ λζξεισ φιλία και αγάπθ, οι μακθτζσ ζφτιαξαν ηωγραφιζσ  και ζγραψαν ςυνκιματα 
πάνω ςε χρωματιςτζσ λωρίδεσ χαρτονιοφ. Στθ ςυνζχεια οι λωρίδεσ αυτζσ ενϊκθκαν, όπωσ οι κρίκοι μιασ 
αλυςίδασ  και ςτόλιςαν μια γωνιά  τθσ τάξθσ.  

 
 
2η  δραςτηριότητα - Η ςυνταγθ τησ καλθσ φιλίασ 
Οι μακθτζσ κλικθκαν να ςκεφτοφν και να εκφράςουν ποια κατά τθ γνϊμθ τουσ είναι τα χαρακτθριςτικά που 
πρζπει να διακζτει κάποιοσ ϊςτε να κεωρείται καλόσ φίλοσ. Ζτςι προζκυψαν και καταγράφθκαν τα «υλικά» 
μιασ καλισ φιλίασ . 

https://www.youtube.com/watch?v=Yx6UgfQreYY


 
 
 

 

3η δραςτηριότητα - "Η πίτα τησ φιλίασ" 

Φτιάχνουμε τθν πίτα τθσ φιλίασ ηωγραφίηοντασ ο κακζνασ ζνα κομμάτι τθσ. 

 

 

4η δραςτηριότητα - Διαδραςτικι ιςτορία        
Μια λεκάνθ με νερό (θ πιπεροφπολθ), πιπζρι (κάτοικοι τθσ πιπεροφπολθσ), ςαποφνι (ειςβολζασ με άςχθμθ 
ςυμπεριφορά), ηάχαρθ (νεράιδα με γλυκιά ςυμπεριφορά). Στθν πιπεροφπολθ ηοφςαν οι καλοί φίλοι 
πιπεροφλθδεσ. Πλοι μζρα ζπαιηαν όμορφα παιχνίδια, γελοφςαν με αςτεία και δεν μάλωναν ποτζ. Ξαφνικά ζνα 
πρωί εμφανίςτθκε ζνασ ξζνοσ ςτθ πόλθ τουσ. Ιταν ο κοσ Σαποφνθσ, ο οποίοσ όπου πιγαινε δθμιουργοφςε 
προβλιματα με τθ ςυμπεριφορά του. Ζλεγε ψζματα, χαλοφςε τα παιχνίδια των παιδιϊν, χτυποφςε, δάγκωνε κι 
όλα αυτά που πονάνε και μασ κάνουν να ςτεναχωριόμαςτε. (ρίχνουμε  ςτο  νερό με το πιπζρι ςαποφνι υγρό και 
βλζπουμε πωσ οι κόκκοι του πιπεριοφ απομακρφνονται). Στθ ςυνζχεια εμφανίηεται θ ηαχαροφλα θ νεραιδοφλα 
και με το μαγικό ραβδί τθσ, τθν αγάπθ και τισ γλυκζσ λεξοφλεσ μαηεφει γφρω τθσ τουσ κόκκουσ. 
 

 

 

 

 
5η δραςτηριότητα - Μουςικι-χορόσ ςταματϊ και ηωγραφίηω 
Σε 3 ομάδεσ τα παιδιά χορεφουν με τθν υπόκρουςθ μουςικισ. Στα τραπζηια υπάρχουν χαρτί του μζτρου 
και μαρκαδόροι. Με το ςταμάτθμα τθσ μουςικισ κάκε ομάδα ηωγραφίηει ςε ζνα χαρτί. Στθ ςυνζχεια παίηει 
μουςικι και αλλάηουν τραπζηια, ςυνεχίηουν τθ ηωγραφιά που βρίςκουν. Στο τζλοσ δθμιουργοφνται 3 ζργα 
τζχνθσ με τθν ςυνεργαςία και των 3 ομάδων. 



 
 
 
 
5o εργαςτθριο: Η πριγκίπιςςα Φιλία 

 
1η δραςτηριότητα:  

Διθγοφμαςτε το παραμφκι: Σε ζνα όμορφο παλάτι ψθλά ςτον ουρανό ηοφςε μια πριγκίπιςςα που τθν ζλεγαν  

Φιλία. Εκεί ψθλά που ζμενε μποροφςε να δει τι γινόταν ςτθ γθ αλλά και όλοι από τθ  γθ μποροφςαν να τθ 

δοφνε. όταν ζβλεπε προςωπάκια χαροφμενα πιαςμζνα χζρι χζρι...ιταν χαροφμενθ και θ καρδιά τθσ και ςκόρπιηε 

παντοφ το χαμόγελο τθσ...όταν ζβλεπε προςωπάκια κυμωμζνα και μόνα τουσ...ςπάραηε θ καρδιά τθσ και 
ζκλαιγε ςυνζχεια...ςτα παλάτι που ηοφςε είχε μαηί και τουσ φίλουσ τθσ για να παίηει...τθν Αγάπθ, τθν Αλικεια , 

το Σεβαςμό και τθν Συνεργαςία...κάτω όμωσ ςτθ γθ υπιρχαν οι εχκροί τθσ που προςπακοφςαν να 

ςτεναχωριςουν τουσ ανκρϊπουσ και να κάνουν να κλάψει θ φιλία...ο Κυμόσ, θ Ηιλια, το Ψζμα και θ 

Μοναξιά....κάκε φορά που κάποιοσ από τουσ εχκροφσ τθσ ζκανε επίκεςθ οι φίλοι τθσ αγωνίηονταν να τθν 

προςτατεφςουν.....ασ φανταςτοφμε λοιπόν τι ζγινε τι μζρα που επιτζκθκε ο κυμόσ... 

 
2η δραςτηριότητα: 

 

 

 
3η δραςτηριότητα - «ΤΟ ΡΑΗΛ ΤΘΣ ΦΛΛΛΑΣ» 
Κάκε παιδί ζφτιαξε ζνα κομμάτι από το παηλ (ηωγράφιςε τον εαυτό του, ζγραψε το όνομά του –τθν θλικία του 
κ.τ.λ..) και ςτο τζλοσ ενϊςαμε τα κομμάτια όλων των παιδιϊν για να φτιάξουμε το παηλ τθσ φιλίασ. 

 

Τα παιδιά ηωγραφίηουν ςε Α4 χωριςμζνο ςτθ μζςθ τθν εικόνα τθσ γθσ όταν θ φιλία είναι χαροφμενθ και από τθν 

άλλθ πλευρά τι γίνεται όταν υπάρχει κυμόσ και τςακωμόσ.  



 

 
 

6o εργαςτθριο: 

 

Διαβάηουμε και αναλφουμε το παραμφκι με τίτλο: «Αυτό που νιϊκω». 
Το παραμφκι εξθγεί τον κόςμο που βρίςκεται γφρω μασ, αλλά, κυρίωσ, αυτόν που υπάρχει μζςα μασ. 
Ρεριγράφονται ςκζψεισ και ςυναιςκιματα που γεννιοφνται ςε κάκε παιδί εξαιτίασ του φόβου, τθσ χαράσ, τθσ 
αγωνίασ, τθσ ευτυχίασ, τθσ απογοιτευςθσ, του κυμοφ και τόςων άλλων ςυναιςκθμάτων. Ονομάηουμε τα 
ςυναιςκιματα που βρικαμε ςτο παραμφκι και ςτθ ςυνζχεια παίηουμε ζνα παιχνίδι: ςκορπίηουμε ςτο πάτωμα 
τθσ τάξθσ μασ εικόνεσ που απεικονίηουν διάφορα ςυναιςκιματα. Με τθ ςυνοδεία μουςικισ, κινοφμαςτε ςτον 
χϊρο και μόλισ θ μουςικι ςταματιςει, κάκε παιδί παρουςιάηει το ςυναίςκθμα που ζπιαςε,  
Ρεριγράφοντασ μια εμπειρία κατά τθν οποία αιςκάνκθκε το ςυγκεκριμζνο ςυναίςκθμα.  
 

 

3η δραςτηριότητα 

Μακαίνουμε το τραγοφδι τθσ ςυνεργαςίασ https://youtu.be/AbxsU8Vyl-4 

4Η δραςτηριότητα - Το ςφνκθμα τθσ ομάδασ μασ «ΟΛΟΛ ΜΑΗΛ ΜΡΟΟΥΜΕ» 
Ηωγραφίηουμε, κόβουμε τα γράμματα και όλοι μαηί ςυνκζτουμε τθν πρόταςθ.  

 
 

6o εργαςτθριο: Αξιολόγηςη 

Συηθτιςαμε ςτθν παρεοφλα για τισ δραςτθριότθτεσ, τα παιχνίδια, τισ καταςκευζσ κ.τ.λ. που υλοποιιςαμε ςτο 

5η δραςτηριότητα - ΤΟ ΒΑΗΟ ΤΘΣ ΦΛΛΛΑΣ 
Μάκαμε το… 
"φίλοσ ζδωςε ςε φίλο 
τριαντάφυλλο με φφλλο. 
Φίλε φφλαγε το φφλλο 
μθν το δϊςεισ ς ' άλλο φίλο" 
Φτιάξαμε ζνα τριαντάφυλλο με χαρτί, γκοφρζ κτλ και ςτθν παρεοφλα δϊςαμε ο ζνασ ςτον άλλο το 
τριαντάφυλλο λζγοντασ το ποίθμα. Στο τζλοσ βάλαμε το τριαντάφυλλο ςε ζνα βάηο μζςα ςτθν τάξθ και 
ςυμφωνιςαμε ότι κάκε φορά που τςακωνόμαςτεμε ζναν φίλο μασ και κζλουμε να ςυμφιλιωκοφμε, να το 
δίνουμε ωσ δϊρο. 
 

1η δραςτηριότητα 

Ραρακολουκοφμε το βίντεο: «Θ ιςτορία του Γκουιτηίνο» 
https://youtu.be/rjTxFZSB9sA 

2
η
 δραςτηριότητα 

https://youtu.be/AbxsU8Vyl-4
https://youtu.be/rjTxFZSB9sA


πλαίςιο των εργαςτθρίων δεξιοτιτων. Στθ ςυνζχεια αποτυπϊςαμε ςε ζνα φφλλο εργαςίασ ποιεσ 

δραςτθριότθτεσ μασ άρεςαν ηωγραφίηοντασ τθν αντίςτοιχθ φατςοφλα. 

 

 


